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Вибір способу формування багатогрупних поїздів за критерієм сумарних експлуатаційних витрат
Рассматривается порядок разработки алгоритма выбора способа формирования многогруппных поездов по критерию минимальных суммарных эксплуатационных расходов на маневровую работу.

Експлуатаційні витрати на маневрову роботу по формуванню багатогрупного составу для різних варіантів його формування, крім інших факторів, залежать від структури маневрових напіврейсів, які необхідні для формування цього составу: кількості напіврейсів насуву на сортувальну гірку, витягування вагонів з сортувальних колій та осаджування на інші колії, перестановки маневрового составу для повторного насуву на гірку. Якщо відомі характеристики колійного розвитку, що використовується для формування багатогрупного составу, структура маневрових напіврейсів може бути визначена достатньо чітко, однак при розробці методики та алгоритмів вибору оптимального способу формування, який призначений для практичного використання у реальних умовах, необхідно враховувати ряд специфічних особливостей, що притаманні колійному розвитку реальної станції.
Як раніше, так і у теперешній час далеко не всі станції, навіть достатньо великі, мають спеціалізовані пристрої та колійний розвиток для формування багатогрупних составів (допоміжні сортувальні пристрої та групувальні парки), що передбачені типовими схемами, розробленими для організації такої роботи. На багатьох станціях у найближчій перспективі потрібно буде вирішувати питання організації формування багатогрупних составів з використанням у якості допоміжного сортувального пристрою основної сортувальної гірки. В такій ситуації саме місцеві умови конкретної технічної або вантажної станції, а перед усім її колійний розвиток, будуть визначаючим фактором при розробці оптимальної технології формування багатогрупних составів та визначенні її вартості.

З урахуванням місцевих умов станції, видів та кількості маневрових напіврейсів, що необхідні для формування багатогрупного составу з використанням основної чи додаткової сортувальної гірки (або іншого сортувального пристрою), залежатиме від схеми взаємного розташування сортувального пристрою та колійного розвитку, що задіяно в процесі формування багатогрупного составу (сортувальні, обводні, витяжні та з’єднувальні колії). Для визначення алгоритмів, необхідно мати загальну структуру маневрових напіврейсів, яка відображатиме основні можливі варіанти виконання маневрової роботи з формування багатогрупного составу. Розробити таку узагальнену схему можна за допомогою аналізу схем сортування вагонів при використанні різних типових схем гіркових сортувальних пристроїв різних типових станцій.
Після визначення структури напіврейсів для кожного з них на базі даних про конструкцію колійного розвитку, що використовується для формування багатогрупного составу, складається опис, в який включаються дані про довжини та ухил всіх елементів профілю, та за допомогою розрахунків визначаються витрати пов’язані з пересуванням по кожному елементу. Основними факторами, крім характеристики колійного розвитку, які впливають на експлуатаційні витрати на кожен напіврейс, наступні:
- довжина напіврейсу;

- маса маневрового составу на кожному напіврейсі;

- довжина маневрового составу на кожному напіврейсі.

Таким чином, при використанні узагальненої схеми маневрових напіврейсів задача визначення сумарних експлуатаційних витрат на маневрову роботу при будь-якому способі формування багатогрупного составу зводиться до визначення експлуатаціних витрат по кожному окремому елементу.
